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is. A mi forgalmunk lebonyolítására elég a 
Hold által megsegített Nap világítás is.

Azonkívül szolid családapák vagyunk 
mindnyájan (már a kik vagyunk). Nem na­
gyon érezzük a villámfény hiányát.

E megjegyzésekkel nem azt akarjuk 
mondani, hogy nem kell világítás. Kell is, 
legyen is, hanem csak a maga idején. Akkor, 
a mikor az életszükségleti dolgok már meg­
lesznek Sőt előbb is meglehet. Ha t. i. a 
terv beválik s a világítás nem kerül pénzbe, 
mert a malom s a magán világítási és ipari 
célokra értékesített áram az előállítási 
költséget fedezni fogja.

Hát »uszszunk fényárban« ha igy lesz. 
Csakhogy némely töprengő lelkekben felme­
rül az aggodalom, hátha nem lesz minden 
úgy, a mint azt a vérmes remény- 
kedésü vezérférfiak gondolják ? Hátha nem 
sikerül a malom? Hátha a szomszédbeli 
kismalmokhoz hozzászokott közönség az ő 
kis malmát a nagyobb, fényesebb, tehát 
drágább malomért el nem hagyja? Akkor 
bizony »a garat üresen jár« s a malomból 
várt jövedelem csak elméleti jövedelem lesz 
A helyi viszonyokat ugyan nem ismerem 
eléggé, de úgy gondolom, hogy egy nagyobb 
malom itt is csak mint nagyipari vállalkozás, 
a nagyipari üzem minden feltételével hozhat 
állandóan — emberi számítás szerint — 
biztos jövedelmet.

Kérdés, megvannak-e itt egy ilyen na-
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Ijtixus és életszükséglet.
i.

Egy jó kedélyéről ismeretes udvarhelyi 
úri ember azt a megjegyzést tette Székely­
udvarhelyre, hogy olyan, mint egy pipaszár 
lábakon járó nagyfejü ember.

A hasonlat találó, mert tényleg nincsen, 
az országnak egyetlen városa sem, melynek 
értelmisége aránylag olyan nagy lenne, mint 
Székelyudvarhelynek. Kár, hogy ez a pá­
ratlanul nagy értelmiség a város közéleté­
ben kellőképen nem érvényesül. Ha érvé­
nyesülne, másként állanának a város dolgai 
legalább egyben-másban. Már létesültek 
volna azok a civilizatorius alkotások, a 
melyek a városi életnek elengedhetetlen 
feltételei.

Újabban mégis csak történni fog valami; 
lesz villámvilágitás. A jó öreg városgazda már 
ki is ürítette a szigetet a telep felállítására.

Nem tudhatjuk egész bizonyosan most 
sem, miben áll ez a dolog. Lesz-e belőle ha­
marosan valami, vagy sem Annyit azonban 
tudunk, hogy nem a villámvilágitás létesítése a 
legelső szükséglete a városnak Az izzó, vagy 
az ivlámpa fénye nélkül sokáig megélhet az 
ember jó erőben és egészségben. A világítás 
alapjában véve luxus-dolog minden olyan 
községben, a melyben a forgalom a polgá­
rok megélhetésének, boldogulásának nem 
jelentékeny tényezője. Luxus-dolog nálunk
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A székely zászlótartó.
Ismeretes dolog, hogy az osztrák kényuralom 

a szabadságharc leverése után büntetésből a volt 
honvédeket rangkülönbség nélkül besoroztatta ka­
tonának és minden kigondolható módon gyötörte 
Őket. Ez a baromi bánásmód természetesen még 
nagyobb elkeseredést és gyűlöletet oltott szivükbe 
a „némőt” iránt.

Gróf Rádeczky tábornagy — ki egyébiránt 
a magyar bakáknak köszönheti olaszországi sike­
reit — korán észrevette a veszedelmet, melyet a 
büntetésből besorozott magyarok fognak okozni az 
osztrák hadseregnek s egyik felterjesztését a má­
sik után irta Bécsbe, hogy távolítsák el a volt 
honvédeket, de rá se hederitettek. Hogy Rádeczky 
aggodalomé alapos volt küünt, mikor Magenta és 
Solferinonál a franciák oly alaposan elpáholták az 
osztrákokat.

A besorozott honvédek közül nagy számmal 
maradtak vissza az osztrák ármádiában s szolgál­
tak tovább pénzért. Négy évre 600 forint, nyolc 
évre 1200 frt járt. Szójárásuk volt :

*) Nagyon óhajtandó, hogy a székelységrc vonatkozó 
apróságokat minden atyámfia, az adott viszonyok közt ösz- 
szeszedni szent kötelességének ismerje. Éhben a kalász- 
gyüjtésbcn meggyőződünk, hogy a székelység egyik nagy 
haja onnan van, mert történelmi fejlődését figyelmen kívül 
hagyták s igy lassankint felejteni kezdte őseinek erkölcsét, 
szokásait stíl. Az ősök erényeinek ápolása is a székelymen­
tési akcióhoz tartozik. Fülei.

— Ha a német levágta a húsomat, egye 
meg a csontomat is !

Egyben azonban megegyeztek: gyűlölték a 
németet, mint a bűnt s ezt a gyűlöletet beoltották 
a gondozásukra bízott regrutákba is. Az osztrákok 
embertelen bánásmódja pedig nagyon Besegítette 
a vén altisztek igyekezetét. Sokan sejtettek, hogy 
ennek a levét meg fogja inni az osztrák. Jellemző, 
hogy a mikor a porosz háború alkalmából Bécsen 
keresztül mozgósították a bakákat, a bécsi bürge- 
rek megkérdezték őket :

— Aztán fogják-e majd ütni a poroszt ?
— Hogyne, kötekedtek a fiuk, ütjük bizony 

mert az is német!
De azért — mint az események igazolták — 

mást gondoltak. Szép lassan rákészültek, hogy 
szadaduljanak a némettől s e célra még az 
utolsó cigánybakának is ott volt a tarisznyájában 
a fehér keszkenő, melybe fehérneműiket belekötve, 
fegyverzetük elhányása mellett a königrätzi csa­
tában elfogatták magukat az ellenség által.

A székely virtus még ilyen körülmények 
között sem tagadta meg magát. Az 52-ik, akkor 
még Ferencz Károly nevet viselő gyalogezredben 
szolgált egy Ü r m ö s s y nevű derék székely 
fiú, mint zászlótartó. Végig küzdötte, mint 14 
éves fickó az egész erdélyi hadjáratot s őt is 
büntetésből sorozták be osztrák katonának. A 
lippai völgyben, mielőtt az osztrák hadsorok meg­
bomlottak a legsüiübb golyózáportól, mikor már 
mindenki elveszettnek hitte: visszahozta a Szűz 
Máriás lobogót. Csákóját, köpenyegét, borjúját át­
járták a porosz golyók, ő maga azonban sértet­
len maradt. A bakák megesküdtek, hogy — 
nem fogja a golyó. Lerelienj elder nevű kapitány 
— akit a bakák magyarosan „Kend el fend el“-

gyobbszabásu vállalatnak a feltételei ? Ren­
delkezésre áll-e a berendezésre és üzembe­
hozatalra, üzembentarlásra szükséges tőke? 
Van-e elegendő piaca a vármegye terüle­
tén a malom termékének; ha nem volna, 
van-e kilátás a szerencsés kivitelre (a vár­
megye területén túlra) ?

Mindezek és a lényegben ezekhez ha­
sonló kérdések tisztázásra várnak a világí­
tással kapcsolatosan berendezendő malom 
kérdésének megoldásánál; mert a jóremény­
ség ingoványos talajára épült malom köny- 
nyen összeomlik.

A villámos-világilás olcsóságának, illetve 
»ingyenes«-ségének más gyengéi is vannak. 
Ilyenek a közvilágítás céljaira fölösleges 
áramnak ipari és magánvilágitási célokra 
történő értékesítése.

Nem ismerem eléggé az itteni ipari 
viszonyokat, a mennyire azonban ismerem, 
úgy látom, hogy a villámos áram ipari cé­
lokra itt figyelmet érdemlőleg kihasználtatni 
nem fog. Az udvarhelyi ipari termelés emi­
nenter kisipari és pedig kezdetleges eszkö­
zökkel dolgozó kisipari termelés, melynél a 
villámos munkaerőnek igénybe-vételére alig 
van kilátás. Hiányzanak ehhez a feltételek.

Sokat nem várhatunk a villám-áramnak 
magánvilágitási célokra való alkalmazásától 
sem. Leszámítva nehány kereskedőt, egy-két 
iparost, egy pár jobbmódu és az újdon­
ságok iránt érdeklődő úriembert, a város la-

nek hívtak, amint kiértek a lötávolból, ki akarta 
a zászlót venni Ürmössy kezéből, hogy a dicső­
séget magának kaparitsa, de a nyakas székely 
ezzel trornfolta le a béke idejében oly rettent­
hetetlen kaszárnyavitéz kapitányt:

Dejszen kapitány uram ! Ha már annyi 
németnek nem engedtem ezt a zászlót, egynek 
csak nem adom oda 1

Ezeket az adatokat egy magát meg nem 
nevező obsitos őrmester közleményéből (Esti Új­
ság 1902.) mentettem, aki maga is „segített“ 
az osztrákok hires königrätzi csatájának elvesz­
tésében.

II. Hogy taksálják a székely vitézséget ?
Nagy Lajos királyunk alatt a magyar uralta 

Közép-Európát. Ausztria örült, ha pártfogóul meg­
nyerhette a magyarokat s Habsburg! Albert her­
ceg, mikor 1355-en a svábok szorongatták, csen­
gett a magyar királyhoz, küldene neki valami se­
gítséget. El is ment Laczkfi Pál uram 400 ma­
gyar lovassal s akképpen megsegítette a her- 
cegecskét, hogy azt irá Lajos királynak: „Kö­
szönjük atyafiságodnak a segítséget, " mert a mit 
ötezer fegyveressel egy egész esztendő folytán 
megcselekedni nem bírtunk, azt Laczkfi Pál négy­
száz magyarral megtette dicsőségesen.

A székely dicsőségnek gyönyörű illuszt­
rációja az a tréfás eset, mikor Bem 1848-ban 
Kutyfalvánál (A1 sófehérmegye) azt parancsolta 
Zsurmay, kapitánynak, hogy küldjön a székely 
huszároktól egy káplárt hat legenynyef mert a 
határon kétezer oláh táborozik osztrák tisztekkel, 
hadd fogják el őket.

Mikor Bem Nagyszebeni ostrommal bevette, 
ugyszólva ömlött a sok küldöttség az öreg apó
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kosságának óriási többsége megmarad jövőre 
is az olcsóbb pelroleumvilágitás melleit.

Minden valószínűség szerint pénzbe 
fog kerülni az olcsónak, szinte ingyenesnek 
hirdetett villámos-világitás. A városnak most 
is elég siralmas helyzetét még siralmasabbá 
teszi. Elvonja az erőt az életszükségletektől.

Erről azonban, a midőn a dolog ennyire 
előre haladott, most már késő beszélni. Csak 
azért szóltunk ezúttal a luxus-dologról, hogy 
annál nyomatékosabban emelhessünk szót 
az életszükségletek mellett.

Vándor.

Képviselő Jelölés. Az oklándi választó kerü­
let szabadelvű-pártja következő felhívást intézte a 
választó polgársághoz : Felhívás. Polgártársak ! A 
homoródoklándi választókerület szabadelvű-pártja 
folyó évi deeember hó 28-án d. e. 10 órakor Ho- 
moródoklándon a községház nagytermében — szép 
idő esetén a községház mellett levő piacztéren — 
közgyűlést tart, melyre a t. választópolgárokat 
ezennel van szerencsénk meghívni. Tekintettel az 
1905. évi január havában bövelkező képviselővá­
lasztásokra, ezen közgyűlés egyedüli tárgya a kép­
viselőjelölés lesz. E közgyűlésen szeretett képvi­
selőnk: Dr Heltai Ferenc ur is meg fog jelenni. 
Mutassuk meg tehát őszinte szeretőiünket azzal, 
hogy minél számosabban résztveszünk a gyűlésen. 
A pártnevében vagyunk Homoródoklánd, 1904. dec. 
19. hazafias üdvözlettel Daniel Lajos, párt-elnök 
Demeter Dénes, párt-jegyző.

Tan- és ijeVelésügy.
2667. sz. 1904.
Valamennyi állami és államilag segélyezett köz­

ségi elemi iskolának
Dr Ében Mihály mértékgyüjteményét, úgy a 

kisebbet, mint a nagyobb gyűjteményt, mint tel­
jesen magyar munkát, méltónak tartom arra, 
hogy az elemi iskolákban általánosan használtas­
sák. Ennélfogva a nagyméltóságu vallás- és köz- 
oktatásügyi m. kir. Minister urnák folyó évi no­
vember hó 12-én 80.281 szám alatt kelt magas 
rendelete alapján e mértékgyüjteményt, amennyi­
ben az iskola ilyennel ellátva még nem volna, 
megszerzésre ajánlom. A kisebb gyűjtemény ára 
10, a teljes gyűjtemény ára 17 kor. Megrendel­
hető dr. Ében Mihály plébánosnál Zsámbokon 
(Pestmegye.)

Székelyudvarhely, 1904. december hó 10-én.
Emb«r János, kir. tanfelügyelő.

elő; testületek, céhek, a szenátus tagjai mind el­
jöttek hódolatukat kijelenteni, bocsánatért esdeni.

Mi nem jöttünk boszut állani, válaszolt az 
öreg apó, mi mindazon jogokat és szabadságot 
adjuk önöknek, melyeket vérünk árán szereztünk 
meg. Hanem — szólt midőn figyelmesebben 
kézdó szemlélni a tisztelgők csapatját — nincse­
nek önök között a férfi nemen fiatalok és közép­
korúak és ép emberek, hogy én eddigelé csak 
öregeket és nyomorékokat láttam Szebenben ?

A tanács tagjai összeneztek.
— Voltak biz itt uram I felelt végre az 

egyik, de miután azzal voltak rémiive, hogy 
Excellentiád őket mind honvédeknek fogja beso- 
roztatni : elszaladtak.

Az öreg kedélyesen mosolygott az őszinte 
válaszra :

— Hívják visszi önök s mondják meg nekik, 
hogy ne feljenek; a világért sem fognám derék 
honvédelmet ilyen gyorslábú vitézekkel szapo­
rítani I

Ezek a derék honvédek legnagyobb részben 
pedig székelyek voltak. A Székelyföld volt 
ugyanis az a kiaknázhatlan drága bánya, honnan 
Bem hadseregének erejet, kincsét szedegette.

Történetünknek egy idevonatkozó régibb 
epizódját is felemlítem.

A II. Rákóczy György által kirendelt katonai 
csapatot a kőhalmi szászok is elindították. Mikor 
a fegyveres csapata Bikához ért, — 
hol hir szerint nehány rabló tanyázott — a cir- 
kumspektus szászok segélyt kértek a bardoczíiu- 
szeki dullótól. Erre a duUó két székely 
darabontot a szászok mellé rendelt s igy 
a vitéz csapat kellő bátorsággal kelt át az erdő­
ségen.

üdvarhelyvármegye földrajza. Kertész Albert 
k. isk. tanító által nagy gonddal és utánjárással 
megirt „Udvarhelyvármegye földrajza“ a földrajzi 
előfogalmakkal e hét végével teljesen kész lesz. 
Itt szóról-szóra közöljük a könyv előszavát a mi­
ből mindenki e mű beosztásával és módszerével 
már előre megismerkcdhetik „Előszó A földrajz 
helyes tanítása a földrajzi alapfogalmakkal kezdő­
dik. A világtájak ismerete már a legelső foknál 
szükséges, mert a gyermeknél legjobb módszer az, 
ha mindenre a világtájak szerint tájékoztatjuk. Az 
előfogalmak tanításánál semmit sem ajánlhatok 
jobban, mint azt, hogy amit eltanitottunk, azt le­
hetőleg a természetben is szemléltessük. Én már 
többször tapasztaltam, hogy a mit a gyermekek a 
természetben láttak, annak a fogalmával hamar 
tisztában voltak. Szerintem a III-ik osztályban ta­
nítandó földrajzi előfogalmak anyaga kizárólag a 
szemléltetésen alapszik. E kis könyvecskében az 
anyagot három szakaszban tárgyalom. Az elsőben 
ismertetem az alapfogalmakat, a másodikban le­
irom Udvarhelyvármegyét és a harmadikban össze­
foglalóan szólok a vármegyéről általában, mint 
egészről. Az eljárásunk az, hogy a tanteremből 
kiindulva, fokról fokra haladunk a közelebbiről a 
távolabbira; ily módon dolgozzuk fel először azt 
a községet, a melyben lakunk, azután a határt a 
környékkel és végül járásonkint a megyét. A kezdő 
gyermek nagyon fogékony az utaztató módszer 
iránt, azért lehetőleg azt kell használni. A hol 
csak lehet, folyók és utak mentén utaztatjuk a 
gyermeket, felsoroljuk az ott talált községeket s 
megemlítjük róluk az előforduló nevezetességeket. 
Természetes, hogy a tanításunk mindig rajzoltatva : 
történik. Én a megye tárgyalása előtt az eddig [ 
szerzett tapasztalataim alapján leirom élőször ál­
talánosan az egész vármegye hegyeit, vizeit és 
nevezetesebb útvonalait, mivel igy a gyermekek t 
előtt némileg ismert helyeken, ismert folyók és 
utak mellett az utaztatás sokkal könnyebben megy. | 
Kartársaim, akik ezt nem tartják helyesnek, aján- 
lom tegyenek próbát vele, azt hiszem nem lesz 
sikertelen. Több nagyközség leírásánál zárójel : 
közé téve, felvettem még a lakósok számát is, | 
nem azért, mintha erre a népiskolában szükségünk | 
volna, hanem azért, hogy a kiket érdekel, meg­
találják, mások pedig á tanítás keretéből egysze­
rűen kihagyhatják. Végül megjegyzem, hogy e kis 
könyvecske nem azt akarja, hogy minden iskolá­
ban ily sorrendben tárgyaltassék, hanem egészen 
a Kartárs urakra van bízva, hogy a helyi viszo- i 
nyokhoz, időhöz és körülményekhez képest azt 
átalakítsák. Székelyudvarhely, 1904. aug. hóban. \

A szerző.

ben bemutatja az aktuális dolgokat és igy ter­
mészetesen felöleli a politikát is, amely a 
legállandóbb aktuálitás. Az újjáalakított lap szer­
kesztőségében a legismertebb Írókkal, legnevesebb 
művészekkel, minden számában egész sereg aktu­
ális, művészi képpel szolgál és közöl legalább 
kél-három novellát, több verset, állandóan két 
regényt, külön rovatot szentel a hét eseményeinek, 
úgy a fővárosiaknak, mint a vidékieknek, a mű­
vészetnek és irodalomnak, a közgazdaságnak, szól 
bőven és alaposan a divatról, az egészségápolás­
ról, mindenkinek fölvilágosit ást ad minden kérdésre, 
szóval senkisetn velnti kezébe Az Élet-et, anél­
kül, hogy valami őt érdeklő frissen, elmésen 
megirt közleményt ne találna benne. Az tehát 
rászolgál a nagy közönség pártfogására. Az ára 
olcsó: negyedévre csak három korona. A kiadó- 
hivatal (Budapest, Muzeum-körut 7., földszint) 
szívesen szolgál mutatványszámmal, aki pedig 
most előfizet, az újévig ingyen kapja az újságot. 
Az előfizetők azonkívül hayonkint még egy-egy 
regényt is kapnak ingyen. Őszintén ajánlható ez 
a szép, magas színvonalon álló szépirodalmi 
folyóirat minden családnak.

Különfélék.
FOHÁSZ.

Uraml Te jársz a vihar szárnyán 
S a napsugár is tőled jő,
Szavadra élet kél a porból 
S benépesül a temető ; —
Uram! Te nagy vagy és hatalmad 
Előtt nincs semmi képtelen, 
lm arra kér parányi szolgád,
Hogy azt a kis lányt add nekem !

Te ismered a szivek titkát, 
Mindentudásod mindent lát,
Te tudod azt is, hogy én nagyon 
Szeretem azt a szög-babát.
Uram ! Más kérjen mást tetőled,
Hisz nagy a szív és sok fér benn’, — * 
Uram! Én csak ez egyet kérem,
Hogy azt a kis lányt add nékem I

Álmodtam egykor gazdagságról,
Mely kincses mennyországot ér, 
Álmondtam édes boldogságról,
Mely majd a sírig elkísér; —
S im most, hogy mindezt megtaláltam, 
A mióta őt ismerem, —
Ne vedd el kincses boldogságom, 
Uram, e kis lányt add nekem I

Egyházi élet
Unitárius istentisztelet. A helybeli unitáriusok 

karácson ünnepi istentisztelete folyó hó 26 án 
d. e. 11 órakor kezdődőleg a vármegyeház dísz­
termében tartatik, mely alkalommal Úrvacsora 
osztás_ is lesz.

Építsünk Székelyudvarhelyen templomot A
közmivelődés oltárán Isten dicsőségére áldoz, ki 
a Székelyudarhelyen építendő unilárius templom 
költségeihez hozzájárul. Az egyházközség elöljáró­
sága a következő kegyes adományokat vette és 
hálás köszönettel nyugtázza: A magyarországi 
unitárius egyház 1904. évi (II ik) adománya 600 
kor. Tódor Sándor I(-ik gyűjtő utjából beszámolt 
700 kor 24 fii., Józan Miklós esperes utján a 
budapesti unitárius egyházközség 11-tk adománya 
50 kor , Hübsch Vilmos 13"60 K, Springmann F. 
2 K, Májas Béla V60 K, Dr Boros György utján : 
Street Kristóf 52, Petet ily' Zsigmond 10 K, Dr 
Veress Vilmos 10 Kj ifj. Szénássy Ferencné 5 K. 
Az I—XLVI. közlemény összege 8203 K 57 fii. 
E közlemény összege 1.444 K. 44 fii, összesen 
9648 K 01 fillér.

Irodalom.
üj szépirodalmi hetilap. Az Élet címmel uj 

szépirodalmi hetilap indult meg. Tulajdonképpen 
régi, de azért mégis uj A Képes Családi Lapok­
ról van szó, amely immár a XXVII. évfolyamba 
lép és ezt az uj évfolyamot olyan gyökeres és 
bizonyára mindenkinek kedves változással kezdi 
meg, amely egészen újjá avatja ezt a szépiro­
dalmi folyóiratot. A lap Az Élet címmel folytatja 
pályafutását, uj címmel, uj szerkesztőséggel, uj 
elvekkel, uj és modern beosztással és kiállítással1 
Az Élet (Képes Családi Lapok) ezentúl szorosab­
ban simul a mindennapi élethez, Írásban és kép­

CHALUPKA REZSŐ.

— A „Székely-Udvarhely“ karácsont Alma­
nachja. Lapunk szerkesztősége és kiadóhivatala 
m. t. olvasóközönségünk tiz éves támogatását 
némikép meghálálni óhajtván, elhatározta, hogy 

. karácsonkor minden egyes előfizetőnek Almana­
chot küld ajándékul. Ezen Almanach 8-ad rétü, 
6—7 ívnyi terjedelmű, finom papírra nyomtatott 
mü lesz, Margitai Tivadar festőművész címlapjá­
val. — Tartalmazni fogja az 1905. esztendő lel- 
jes naptárát, az év illusztrált történetét, valamint 
prózai és verses dolgozatokat: Krúdy Gyula, 
Sas Ede, Heltai Jenő, Kemény Simon, 
Nádas Béla, Farkas Imre, Földes Imre, 
K ő h a 1 m y Béla, Pallos Árpád és Szilá­
gyi Ferenctől. — A tartalmas és igen csinos 
kiállítású Almanach karácsom számunkkal egy 
idejüleg kerül szétküldésre s megkapják mindazon 
előfizetőink, kik ezévre előfizettek vagy folyó 
hó 2,4- i k éig esetleges hátralékaikat kiegyen­
lítik. — Egyúttal arról is értesíteni kívánjuk m. 
t. olvasóinkat, hogy a karácsonra hirdetett 
Emlék-Albumot 1905. évi husvétkor fogjuk szin­
tén ajándékul megküldeni jövő évi előfizetőinknek. 
— Az Emlék-Album számára tehát ismét meg­
nyitjuk a tért m. t. olvasóink és munkatársaink 
előtt s dolgozataikat tisztelettel kérjük. — továbbra 
is elfogadjuk. Különösen szeretnők, ha minden 
egyes olvasónk és munkatársunk ima az Emlék- 
Albumba néhány sort. Ezért is kérjük tehát nagy­
becsű támogatásukat.

— Jóváhagyott alapszabályok. A föídmiveiés- 
ügyi m. kir. miniszter az Alsóboldogasszonyfalya, 
Bethlenfalva, Fiatfalva, Kadicsfalva, Kápolnásoláh- 
falu, Homoródvárosfalva, Korond, Kobátdemeter- 
falva, Nagygalambfaiva és Zetelaka községekben 
alakult Gazdakörök alapszabályait 104,747—1904. 
szám alatt jóváhagyta és a bemutatási záradékkal 
ellátta.



103. szám. SZÉKELY-UDVARHELY
— Ujahb akció a nép érdekében. Mint érte­

sülünk Hieronyini kei eskedelemügyi minister 
nagyobb szabású háziiparfejlesztési akciót fog a 
jövő tavaszszal megindítani. Mig eddigelé a csipke- 
készités, kosárfonás stb, mesterségét tanították 
és terjesztették a szegényebb vidékeken, amelyek 
kel sok-sok ezer ember nyomorán enyhítettek, 
addig a jövő terv szerint — Tál lián Béla föld- 
lmvelésügyi miniszterrel egyetértőleg — mezőgaz­
dasági térre is átterelni kívánják a házi kereset 
után áhítozó munkáskezeket. A gyümölcsaszaláson 
kívül a sok hasznot ígérő burgonyaszáritás látszik 
leginkább a földmives nép keze ügyébe valónak. 
Ezt a kérdést azonban csak aként oldhatják meg 
sikeresen, ha egyes falvakban megfelelő szárító­
berendezéseket létesít a kormány, illetve ha a 
meglevő gyümölcsaszalókat a burgonyaszáritás 
céljainak megfelelőig átalakíttatja. Udvarhelyvár- 
megye elszegényedett és a kivándorlásra hajló 
népe szintén reményteljesen néz a hatalom segítő 
intenciója elé és hiszszük, hogy a jövő évre már 
ide is elfognak érkezni a kormány avatott szak­
emberei, akik a népet a háziipar tudnivalóiba 
bevezetik.

Fáklyásmenet. Vasárnap este városunkban 
fáklyás-zenével tisztelt meg a polgárság három 
urat. A Batthyány-téren vette kezdetét és gyors 
tempóban fölmentek Dr Kovácsy Albert ügyvéd­
hez, hol Dr Vass Lajos ügyvéd mondott beszédet. 
Ezután Szakáts Zoltán polgármestert üdvözölte 
Vizy Fióris műasztalos. Végül pedig Dr Pál Ernő 
ügyvédet köszöntötte Keszler János timár-iparos 
Majd a menet visszaindult a Batthyány-térre, hol 
hazafias dalokat énekelt és azután szétoszlott. 
A tüntetés politikai jellegű volt.

— Választások előtt. A »Székely- 
Udvarhely« szerkesztősége a székelyföldi 
összes újságok szerkesztőségeihez szives köz­
lés végett a következő felhívást intézte: 
»Székely testvérek! A székelységnek tudva­
levőleg igen fontos magyar nemzeti hiva­
tása van a Székelyföldön Ezer esztendeje 
őrzi, védi a magyar haza keleti részét. Most 
előre láthatólag az 1905-ik év elején uj 
országgyűlési képviselőválasztás lesz. Egyenlő 
akarattal, politikai pártállásra való tekintet 
nélkül, követelje minden igaz székely, hogy 
az uj képviselő-jelölt a kólozsvár—maros- 
vásárhely - székelyudvarhely—sepsiszentgyörgy— 
konstanczai: egyedül helyes és valódi székely 
vasúti fővonal kiépítésének tervezetét magáévá 
tegye és annak mielőbb leendő megvalósí­
tását minden lehető eszközzel elősegítse. Ez 
volna most a Székelyföld egyik legfontosabb 
és általános életkérdése s épen azért, aki 
népünk és az ország javát szivvel-lélekkel 
igazán akarja, nem fog elzárkózni, kitérőt 
keresni előle. A fonlos ügy részletes meg­
világítására : Borszéky Soma nyug. minisz­
teri oszt. tanácsos székely hazánkfiától kö­
zelebbről nagyobb terjedelmű, térképekkel 
és számításokkal bíró könyv kerül ki sajtó 
alól a »Székely-Udvarhely« kiadóhivatalá­
ban. — Vannak még kisebb-nagyobb érdekű 
specialis székelyföldi óhajtásaink a székely 
kongresszusból kifolyólag is bőven; ezeknek 
összefoglalását és felszínre-vetését azonban 
ezidő szerint másoktól várjuk. Vajha szé­
kelyföldi laptársaink megérlelés céljából 
lefoglalnának maguknak egy-egy kimagas- 
lóbb kérdést! . .. Székelyudvarhelyt, 1904. 
december 20. Hazafias üdvözlettel: a »Szé­
kely-Udvarhely « szerkesztősége.«

— Országos baromvásárunk e hó 18-án folyt 
le városunkban. A felhajtás mintegy 3000 drb 
állat és eladás 7 800 drb körül volt. Rendes
vevőink most is megjelentek Nagyváradról, Besz­
tercéről és más városokból. A vélelkedvet ellen­
súlyozta azon körülmény, hogy a bécsi piacra 
számítani nem lehetett, mert a vásár kezdetén jött 
az értesítés a beviteli tilalomról.

— Karácson! és uj-évi ajándékot" senki se 
vásároljon addig, amig Betegh Pál könyv-, papír-, 
iró- és r.ijzszer-, zonemükercskedésében a most 
érkezett rendkívül dús választékú finom dobozos 
levélpapírokat, képes és mesés disz könyveket, 
ifjúsági iratokat, valamint bárki részére legalkal­
masabb ajándéktárgyakat meg nem tekinti. A ma-

fj®r.é .k“lfdldl irodalom legjelesebb műveiből nagy 
raktál áll rendelkezésre. A Szent-István-Társulat 
kiadványaiból teljes raktárt rendezett be. A Szent • 
István-társulat kiadásában megjelent „Családi Re- 
génytár es A magyar nép könyvtára“ összes 
kötetei is raktáron vannak. i< ősulyt helyez az iro- 
(ialom kiváló müveire s így minden szülő nyu- 
godtan adhatja gyermekei kezébe az itt vásárolt 
onyveket. fénykép- és képes levelező-lap, vala­

mint emlek-albumok díszes sorozata van raktáron.
Gazdasági egyletünk közgyűlése. Múlt 

számunkban részletesen ismertettük Gazdasági 
egyletünk munkaprogrammját, melyet a közgyűlés 
egyhangúlag elfogadott. A jövő évi költségvetést 
3541 K 40 f bevétellel és 8641 K 40 f kiadással 
jóváhagyta a közgyűlés. Majd a változott viszo­
nyoknak megfelelőleg az alapszabályokat módosí­
tották. A választmányba 1910 december 31-ig 
tartó megbízatással egyhangúlag a következő 
tagokat választották meg: Ajtai János, Balássy 
Sándor, Dr Demeter Lőrinc; Fás Gyula, Koncz 
Armin, Pálífy Dénes, ifj. Simó János, Sperker 
ferenc, Szőllősi Samu, Dr Török Albert, Ugrón 
János, Ugrón Zoltán, — 1907. dec. 31-ig terjed, 
megbízatással pedig Orosz Lajos, Betegh Pál 
Embery Árpád, Humolay József, Pap Lőrinc 
Ravasz Miklós, Soó István és Szabó Gábor. — 
lobb tárgy nem lévén, a közgyűlés elnök élteté­
sével véget ért.

Névjegyeket ä küszöbön levő uj-év al 
kalmából legcélszerűbb már most megrendelni. Leg 
nagyobb választék, legdivatosabb minták: Beteg! 
Pál könyvnyomdájában található, ahol megfeleli 
borítékokból is nagy raktár áll a m. t. közönség 
rendelkezésére.

lllinden háztartásban, városon és falun ál­
dásos, ha kéznél van egy-egy üveggel a Schmidt- 
nauer-fele Igmándi keserüvízből, mert szükség
esetén egy fél pohárral használva, gyorsan és a 
óelekből a csiráját számtalan komoly betegségnek 
s ezzel elejét veszi a baj további fejlődésébek a 
szervezetben. Az igmándi keserüviz nemcsak mint 
gyomor-, bél- és vértisztitó alkalmazható a legjobb 
sikerrel, de kitűnő étvágyat is hoz. — Hogy az 
igmándi vízből aránylag már kis adag oly hat­
hatós, ize pedig könnyen bevehető lágy és sima 
érdekes magyarázatát abban leli, hogy annak 
hatékony alkatrészeit a természet öleben évez­
redek óta az úgynevezett összeérési folyamatnak 
vannak alávetve, hasonlatképen mint a kőszén a 
fold gyomrában mennél régibb, annál érettebb 
jobb és értékesebb, s csak az igy napfényre ke­
rült teljesen érett állapotban levő természetes 
ásványvíz bir azon csodálatos gyógyerővel, mely 
az igmándi keserüviznek oly becses és jellemző 
tulajdonsága, s amelyet sem művileg utánozni 
sem pedig egyáltalán pótolni nem lehet.

■ • A ”Fiu“ei kávébehozatalt Társasás“ kolozs­
vári fióktelepe Mátyás királytér 12. szállít bérmentve és 
vámmentesen eredeti fiumei árakban kávét, teát ru­
mot, liqueurőket, csokoládét, cacaot. „Kávé“ lapot ingyen

Törvénykezés.
F6tárgyaláS0k. A helybeli kir. törvényszéknél 

közelebb megtartott főtárgyalások rendén Kuzán 
Dávid kápolnásoláhfalvi lakost lopás bűntettéért 
6 havi börtönre, 3 évi hivatalvesztésre és a per­
költségek megfizetésére; Pál János és Lukács 
János zsombori lakosokat lopás vétségéért 7—7 
napi fogházra; Biró Lászlóné zetelaki lakost 
súlyos testi sértés vétségéért 1 havi fogházra és 
10 K pénzbüntetésre; ifj. Kinda Dániel muzsnai 
lakost súlyos testi sértés büntetteéit 8 havi, id. 
Kinda Dánielt 6 havi börtönre és ifj. Nagy Mihályt 
2 havi fogházra s 20 K pénzbüntetésre.; Kalá- 
nyos Fodor Sándor köröndi lakost súlyos testi 
sértés vétsége miatt 14 napi fogházra és 10 K 
pénzbüntetésre Ítélte a bíróság.

Hirdetmény.
A kőhalmi képviselőtes'ü'et részéről 1904. 

julius hó 9-én határozott és törvényesen jóváha­
gyott uj vásári rendtartás, illetve sorrendszabályo- 
zás az itteni heti- és országos kirakodóvásárokra ‘

.______ 3. oldal.

nézve, 1905. évi január hó 1-én lép életbe, 
mely időtől kezdve eladónak az áruhelyeket az 
uj rendtartás szerint jelölik ki.

Miről a t. c. közönség azon megjegyzéssel 
értesittetik, hogy a jövő 1905 évi január hó 9 éré 
eső kőhalmi országos kirakóvásáron már az 
áruhelyeket ezen uj vásárrendtartás szerint fog­
ják kijelölni, mely alkalomnál az eladók a vásári 
bizottság rendelkezéseinek engedelmeskedni tar­
toznak.

Kőhalom, 1904. évi november hó 10-én.

6851—904. tkvi szám.
Árverési hirdetmény kivonat.

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szőllősi 
Samu végrehajtanának Borbély István végrehajtást 
szenvedő elleni 353 K 50 f tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében végrehajtást szenvedő­
nek és a társtulajdonps ifj. Borbély Lajos és 
Borbély Lázárnak a szombatfalvi 20 számú te- 
lekjegyzokonyvben a 32 hr. sz. ingatlana 480 
K, az 5.25 hr. sz. ingatlana 31 K, a 62 J hr. sz. 
ingatlana 8 K, a 698 hr. sz. ingatlana 2 K, a 
<2ö hr. sz. ingatlana 9 K, az 1024 hr. sz. ingat- 
a.na ^ K, az 1177 hr. sz. ingatlana 44 K, az 
11/8 hr. sz. ingatlana 3 K, az 1191 hr. sz. ingat­
lana 94 korona ezennel megállapított kikiáltási 
arban az árverést elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1905. évi január hó Il ik 
napján d. e. 9 érakor községházánál
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni.

Ái verezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10 százalékát készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban letenni

A kir. törvényszék tifint, tkönyyi hatóságtól.
Székelyudvarhely l90i évi okt. 12-én.

MIHÁLY, kir. tszéki egyes bíró.

6845—904. tvi szám.
Árverési hirdetményi kivonat.

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék mint 
tkvi hatóság közhirrré teszi, hogy Orbán Antal 
végrehajtatónak Ferenc György végrehajtást szen­
vedő elleni 194 K 50 fillér tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében, a székelyudvarhelyi 
1487. számú telekkönyvben A f 822|3 hr. számú 
ingatlan 2400 korona kikiáltási árban ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1905. évi január hó 9-ik napján d. e. 9 órakor 

községházánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a ingat­
lanok becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni.

A kir. törvényszék, mint tkvi hatóságtól.
Székelyudvarhely, .1904. okt. 12.

MIHÁLY, kir. tszéki egyesbiró.

Eladd széna és sarja. Kd°eb^.
terfalván Robonyi Adolf birtokosnál 30 szekér 
elsőrendű réti széna és sarju eladó.

Szorger Ferenc IX?.
udvarhely, Ratthyány-tér (az ev. ref. kolegiummal 
szemben) állandó raktárt tart mindenféle inga-,zseb- 
és ébresztő-órákból. Javításokat pontosan és lelki- 
ismeretesen teljesít. I

egolcsóbb, legjobb divatlap
a „Budapesti Bazár“, mely tősgyökeres magyar 
újságot a „SZÉKELY-UDVARHELY“ előfizetői — 
különös kedvezmény gyanánt — negyedévre 1 K 
50 fillér helyett 1 K :t(l fillérért rendelhetik meg 
a „Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalában. A „Buda­
pesti Bazár" iránya mindenkor , összpontosul o 

• három szóban :
ízlés! — Takarékossag! — Munka !
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Karácsoni és uj-évi aján-
<1íÍL táró-vak ~ csak felnőttek részére - 
tILlí Idl Q ) «K _ dús választékban, leszól-
ütött árakon ; karácson-fadiszek, valamint az ün­
nepekre egészt friss mindennemű fűszeráruk a leg­
tisztább kezeléssel; a hires debreczeni és ki- 
kikindai lisztek; valódi angol, Jamaikai és 
belföldi rumok, legjobb minőségű teák (kanna* 
jpgygyel) és friss teasütemények; úgyszintén üveg-, 
porcellán edények és szervizek; háztartási cikkek, 
étkező eszközök, tükrök ; függő-, asztali és fali 
lámpák rendkívül nagy választékban, leszállított 
árak mellett kaphatók Szentpétery Gergely 
kereskedésében Székelyudvarhelyt.

Ulti 1‘liuhiic a le8j°bb és friss minőségben 
ifi cl I 11 d H US kilója I. o. 36 kr, II. o. leves-
hus 32 kr Balássy Igrná-c mészáros és 
hentesnél Székelyudvarhelyt, Kosuth-utca 14., a 
hol naponta friss virsli, kolbász, parizer, kassai 
és szebeni felvágottak, lengyel kolbász, szafaládé, 
sonka és füstölt-hus szintén mérsékelt árban kap­
ható. Borjú- és sertéshús ugyanott.

Baróthl

műmalom
lisztörleményeit a helybeli piacon 
üzletembe bevezettem. Miért is 
ajánlom a nagyérdemű közönség 
figyelmébe és próbamegrendelésé­
vel meggyőződést szerezni ezen 
lisztek jóságáról és versenyképes­
ségéről.

Árak:
Kalácsliszt O-ás 1 klgr. 16 kr.
I. rendtl szép kenyérliszt „ 14 kr..
II. rendű szép kenyérliszt „ 12 kr
Szitált rozsliszt. ., 11 kr"

Kiváló tisztelettel :
STEBBA ÖDÖN

Korcsmaház bérbe-adása.
Lövéte község elöljárósága közhírré teszi, 

hogy a község tulajdonát képező 175 házszátnu 
korcsmaház !'• 1904 évi dec. hő 22-én délelőtt 
9 órakor Lövéte község házánál, tartandó nyil­
vános árverésem az 1905, 1906. és 1907 évekre a 
többet Ígérőnek bérbe adatik.

Kikiáltási ár 470 korona.
Bánatpénz ennek 10 százaléka.
Árverési feltétel : A korcsmaház ez idő sze­

rint italmérési jog nélkül adatik bérbe azen ki­
kötéssel, hogy ha a község időközben az italmé­
rési jogot megkapná, úgy bérbevevő a község 
italmérési jogát tartozik gyakorolni. Részletes fel­
tételek a községi elöljáróságnál megtudhatók. 

Lövéte, 1904. december hó 6 át).
Az elöljáróság nevében

Mihály József, községbiró.

tpijj Jx verő malacok Kovács Domokosnál Sz. 
“IdUU udvarhelyen Szt.-Imra utca.

Kitűnő 5—6 fokos uj és
A fphrír hnrnlr 20—23 krajcárért kap- 
O lvllül UU1 UH hatók bármily mennyi­
ségben Dr Hegedűsnél Balavásáron

D/XT> Jó és olcsó asztali csemege és gyógy- 
"VF-Oi* Porok literenkint 28 krtól 1 frt-40 krig 
Fernen grel Ctyuila, bor nagykereskedé­
sében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön 
kedvezményes árak.

egyesek
hivataléRéz- és ruggyanta-bélyegzők

testületek számára, va­
lamint „Gumosit* jelző 
készülékek üveg, por­
cellán-, vas-, bádog-, kő, 
fa, vászon, zsák, vitorla- 
vászon, jute, posztó és 
állatok jelzésére, égető 
vasak, érc értékjegyek 
ajtó-táblák; bronz ajtó 

tábla vésett névvel, horganyból fekete alappal öntött ter­
mészetes fényezett betűkkel, ajtó- és kulcsszámok, mono­
grammok pecsétnyomónak és ruhajelzéshez, valamint hím­
zéshez , „Diadal* legolcsóbb és legjobb ruggyanta kézi­
nyomda kaphatók és megrendelhetők Betegh Pál könyv-, 
papír-, iró- és rajzszerkéreskedésében Székelyudvarhelyt, 
(Kossutb-utca.)

Foglalkozást keres (iXtLeeí
egyén, ki magyarul, németül ir és beszél, a Re­
mington-, Yost- és Bensderfer-féle írógépeket ke­
zeli, irodai munkákban jártassággal bir. — Cim e 
lap kiadóhivatalában.

CSmial©»
---------öntanulásra. _

Minden cimbalom kedvelő megtanulhat 
magányosan tanító nélkül eimbalmozni a 
Kovács-féle legújabb cimbalomiskolájából 
Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 rajzza, 50 
legújabb magyar nótával. Az iskola ára 10 
korona Kapható: Kováos János 
oki. cimbalomtanárnál Budapest, VII, 

Erzsébet-körut 5. sz.

Székely borkereskedés 
részvénytársaság

ISzékelykereszturon. |
Jutányos árban tiszta, finom,

■ józamatu borokat árusít. A kö- ■
■ zönség saját érdekét szolgálj a és* ■
■ egy közszükséget szolgáló szé" 1
I kely intézményt fennállásában j
' támogat ha innen szerzi be bor-

Asztali bor 1904. Élként 40 K,
Asztali „ 1904. » 48 „
Asztali „ 1903. „ 48 „
Finom asztali bor 1895. „ 52 „
Pecsenye „ 1892. „ 56 „
Schiller (piros) „ 1896. „ 62 „
Rozsam áli „ 1896. , 64 „
Rizling I. „ 1890. „ 90 „
Rizling II. 1890. „ 72 „
Leányka „ 1890. „ 1.20 „
50 liter vételnél már fennti ár érvényes 

Kevéssel magasabb árért palackozott 
borok is kaphatók Az igazgatóság.

Alapittatott: 1865.
SZENKOVITS JÁNOS UTÓDA
oooo női- férfi divatárnháza Székelyud varhelyt, Batthyány-tér 4-ik szám. u o o o 
Legolcsóbb bevásárlási forrás! 1>X2 ' ■ •' Gyors és pontos kiszolgálás!

Alapittatott:
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Karácsoni és újévi .
legjobb

alkalmi vételek.
Ajándékok és meglepetések.
Óriási választék úri és női divat ruházati

cikkekben.

Legjutányosabban kaphatók.
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Nyomatott a kiadó- ős laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1904.


